

Секция «Миграционные процессы в современном обществе»

## Особенности современных миграционных потоков на территории Курской и Белгородской областей

Научный руководитель – **Ионцев Владимир Алексеевич**

**Малышко Ярослав Олегович**

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

*E-mail: yarmalyshko@yandex.ru*

В настоящее время современное общество уже вступило в активный и всеохватывающий процесс глобализации. Именно глобализация является тем самым всемирным процессом унификации и интеграции, в ходе которого мир превращается в единую экономическую, политическую, культурную и религиозную глобальную систему. Одним из важнейших признаков становления глобализации в современном обществе можно и нужно считать такой важный процесс, как миграция населения.

Миграция населения является важным процессом не только потому, что это очень масштабное явление. Экспертные оценки утверждают, что, учитывая все формы и виды международной миграции, численность мигрантов в мире составляет более 1,3 млрд человек [4, 12]. Другими словами, можно сказать, что каждый шестой житель нашей планеты - это мигрант.

Стоит заметить, что почти половина всех мигрантов (49%) — выходцы из 20 стран или территорий. В то время как одна треть (34%) всех международных мигрантов происходит из десяти стран. В этот десяток стран входит также и Российская Федерация.

Россия занимает четвертое место в мире среди стран, в которых проживает больше всего международных мигрантов (11,7 млн человек). Также Россия занимает третье место в рейтинге стран по происхождению международных мигрантов (10,6 млн человек) [2]. Данные цифры говорят о том, что жители страны являются активными участниками мирового миграционного движения.

В нашей работе мы хотели бы сконцентрировать свое внимание на двух регионах Центрально-Черноземного экономического района России. Этими районами являются Курская область и Белгородская область. Данные области имеют общую внутреннюю границу и, соответственно, являются соседями друг другу. Также данные области имеют внешнюю границу с другим государством - Украиной. Протяженность границ с соседним государством у Белгородской области составляет 540км. На юге и западе она граничит с Луганской, Харьковской и Сумской областями Украины. Курская область граничит также граничит с Украиной. С юго-западной и западной стороны к ней примыкает Сумская область Украины. Протяженность границ с соседним государством составляет 280км.

Стоит заметить, что Курская Белгородская области выбраны не случайно для сравнения. Кроме того, что данные регионы являются соседями друг другу, данные регионы имеют примерно одинаковую численность населения. По предварительной оценке на начало 2019 года численность населения Курской области равняется 1 106 945 человек. У Белгородской области - 1 547 788 человек [3].

Данные области имеют богатые природные ресурсы и для успешного их освоения необходимо большое количество трудовых ресурсов. Так как показатель суммарного коэффициента рождаемости в данных регионах России не находится на необходимом уровне для простого воспроизводства населения, следовательно регионам необходимо грамотно проводить миграционную политику и активно привлекать мигрантов на актуальные рабочие места.

Нас, в первую очередь, интересует как международная миграция, так и внутренняя, чтобы проследить, насколько привлекательны типичные провинциальные регионы России у соотечественников и граждан из разных стран мира. Для анализа был выбран период с 2011 по 2017 год включительно.

Количество мигрантов в Курской области за 2011 по 2017 год составило соответственно: 1890, 2924, 4674, 3902, 7814, 8486, -988. Мы видим большой спад количества мигрантов с 2015 по 2016 год. Но в 2017 году количество мигрантов очень стремительно сократилось. 28702. Общий миграционный прирост за указанный период равен 28702 человека [1].

Миграционная ситуация в Белгородской области обстоит лучше, чем в Курской. Показатели за 2011 по 2017 год включительно выглядят таким образом: 8350, 8591, 6566, 7591, 5918, 7067, 2839. Также мы видим большой спад мигрантов в 2017 году. Общий миграционный прирост за 8 лет составляет 46922 человека [1].

В целом, можно сказать, что в Белгородскую и Курскую области довольно активно приезжают иммигранты. За 8 лет в общей сложности в два региона Центрально-Черноземного экономического района России приехало 75624 человека. Несмотря на то, что в Курской области миграционный прирост в 2017 году оказался отрицательным, регионы являются довольно привлекательными. Но стоит заметить, что, несмотря на одинаковые географические и климатические условия, Белгородская область примерно в 1,5 раза более привлекательна для иммигрантов, чем Курская, что, скорее всего, можно объяснить более развитой экономической ситуацией в регионе.

#### Список литературы:

1. Миграционный прирост // ЕМИСС государственная статистика, 2019. - [Электронный ресурс] - URL: <https://www.fedstat.ru/indicator/46162> (дата обращения: 24.02.2019).
2. Показатели миграционного движения, 2018. - [Электронный ресурс] - URL: <https://theworldonly.org/statistika-migratsii/> (дата обращения: 20.02.2019).
3. Предварительная оценка численности постоянного населения на 1 января 2019 г. и в среднем за 2018 г. // Федеральная служба государственной статистики, 2019. - [Электронный ресурс] - URL: [http://www.gks.ru/free\\_doc/new\\_site/population/demo/PrPopul2019.xls](http://www.gks.ru/free_doc/new_site/population/demo/PrPopul2019.xls) (дата обращения: 24.02.2019).
4. Узкая Ю.А. Международная миграция населения в теории и концепциях демографического перехода, 2019. - 288 с.

#### Источники и литература

- 1) Миграционный прирост // ЕМИСС государственная статистика, 2019. – [Электронный ресурс] – URL: <https://www.fedstat.ru/indicator/46162> (дата обращения: 24.02.2019).
- 2) Показатели миграционного движения, 2018. – [Электронный ресурс] – URL: <https://theworldonly.org/statistika-migratsii/> (дата обращения: 20.02.2019).
- 3) Предварительная оценка численности постоянного населения на 1 января 2019 г. и в среднем за 2018 г. // Федеральная служба государственной статистики, 2019. – [Электронный ресурс] – URL: [http://www.gks.ru/free\\_doc/new\\_site/population/demo/PrPopul2019.xls](http://www.gks.ru/free_doc/new_site/population/demo/PrPopul2019.xls) (дата обращения: 24.02.2019).
- 4) Узкая Ю.А. Международная миграция населения в теории и концепциях демографического перехода, 2019. – 288 с.